ANKARA ÜNİVERSİTESİ TIP FAKÜLTESİ

ÇALIŞAN GÜVENLİĞİ KOMİTESİ ÇALIŞMALARI

01.07.2011 tarihinde yürürlüğe giren “Sağlıkta Performans ve Kalite Yönergesi” gereğince ve 2011 Temmuz “Sağlık Bakanlığı Hizmet Kalitesi Standartları” üniversiteleri de kapsadığı için, Sağlık Bakanlığı uygulaması temel alınarak hastanelerde çalışanların güvenliğini tehdit edebilecek riskleri  tespit etmek, bu risklerin vereceği zararları en aza indirmek, sağlık taramalarını yapmak gibi faaliyetleri yürütmek üzere Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi’nde “Çalışan Sağlığı ve Güvenliği Komitesi (ÇSGK)” kurulması 25.01.2012 tarihli fakülte yönetim kurulu toplantısında uygun görülmüştür. Komite çalışmaları, Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi’ne bağlı İbni Sina Hastanesi, Cebeci Tıp kampüsü, Temel Tıp Bilimleri (Morfoloji) binası çalışanları ve dışarıdan hizmet alımı ile görev yapan çalışanları kapsama almıştır. 
Komite aşağıdaki kişilerden oluşmaktadır:
1 Başhekim Yardımcısı

1 Kalite Koordinatörü

2 Halk Sağlığı AD öğretim üyesi

1 Başhemşire Yardımcısı

1 Hastane Müdür Yardımcısı

2 Enfeksiyon Kontrol Komitesi Hemşiresi

1 Laboratuvar Teknisyeni

1 Sosyal Hizmet Uzmanı

1 Radyoloji Teknisyeni

 1 Güvenlik Amiri

1 Anestezi Teknisyeni

1 Tıbbi Farmakoloji Öğretim Üyesi

1 Radyasyon Onkolojisi Öğretim Üyesi

Mart 2012’de başlayan komite toplantıları iki haftada bir Başhekim Yardımcısı başkanlığında, Enfeksiyon  Kontrol Komitesi Hemşiresi raportörlüğünde devam etmektedir. Temizlik ve yemek şirketi çalışanları dışarıdan hizmet alımı yoluyla çalışmaktadır, bu firmaların kendi işyeri hekimleri mevcut olup, sağlık gözetimleri ve eğitimleri ilgili çalışmalar işyeri hekimleri tarafından yapılmaktadır. Firmalarla anlaşma yapılırken gerekli görülen sağlık ve güvenlik konuları teknik şartnamelerde yer almaktadır. 


Bütün çalışan gruplarında kaza ve meslek hastalığı ile ilgili izlemler, uygulanması gereken koruyucu önlemler ve girişimlerden ÇSGK sorumludur. ÇSGK, Çalışan Sağlığı Merkezi (ÇSM) aracılığıyla çalışanların ve çalışma ortamının sağlık ve güvenlik açısından izlem çalışmalarını yürütür. 

Bu kapsamda;


İş ortamından kaynaklanan fiziksel, kimyasal, biyolojik, ergonomik ve psikososyal risklerin tespiti, önlenmesi ve bu durumlara maruz kalan çalışanların doğru şekilde yönlendirilmesinden sorumludur. Buna yönelik olarak; ortam analizleri, sağlık taramaları, eğitim çalışmaları, gerekli koruyucu önlemlerin alınması, istenmeyen durumların gerçekleşmesi halinde bunların kayıt altına alınması ve gerekli mercilere bildirilmesi işlerini yapar. Düzeltici, önleyici faaliyetlerin hayata geçirilmesini sağlar.


Enfeksiyon Kontrol Komitesi’nin sağlık çalışanlarına yönelik daha önceden başlatılmış kabul, yönlendirme, aşılama, kayıt gibi çalışmalarını yürütmekte olan bir Enfeksiyon Kontrol Hemşiresi, ÇSM’de de görev yapmaktadır.


ÇSGK tarafından bir Çalışan Sağlığı Prosedürü oluşturulmuş, üzerinde yeni yasaya uygun düzenlemeler yapılmaktadır. Bu prosedüre göre özetle işleyiş şu şekilde olmaktadır:


Tüm çalışanlara, işe başlangıçta oryantasyon programı içerisinde Çalışan Sağlığı ve Güvenliği Komitesi’nin ve Çalışan Sağlığı Merkezinin telefonu, yeri, çalışma saatleri ve çalışma şekli konusunda bilgi verilir. 


İşe Giriş Muayeneleri:

Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi Hastanelerinde yeni göreve başlayacak olan her çalışan işe giriş sürecinde Başhekimlik aracılığıyla ÇSM’ye yönlendirilir. Çalışan için takip dosyası açılır; çalışan, görevlendirme yeri ve sağlık iş kolu riskleri açısından değerlendirilir. Herhangi bir sağlık sorunu tespit edilecek olursa, ÇSGK tarafından çalışan ve çalışacağı ortam hakkında bilgilendirici bir yazıyla ilgili klinik branşlardan çalışanın sağlığıyla ilgili ayrıntılı inceleme ve durum bildirir rapor talep edilir. Bu incelemenin sonunda, ÇSGK görev yerinin çalışanın sağlığı açısından uygunluğu konusunda hazırladığı raporu Başhekimliğe yazılı olarak bildirir. 


Tedarikçi firmalar, ÇSM’den sağlık hizmeti alınmadığı durumlarda, işe başlayacak işçilerin listesini, görev yerleri ve İşe Giriş/Periyodik Muayene Formu ile birlikte ÇSM’ye sunar. ÇSM de bu formda yer alan bilgiler doğrultusunda değerlendirme yapar ve Başhekimliğe bilgi verir.



ÇSM, çalışanları yılda en az bir kez ya da yasal düzenlemelerde belirtilen ve /veya bilimsel gelişmenin gerektirdiği sıklıkta izlem programına alır. İzlem sonuçları düzenli olarak değerlendirilir ve yıllık değerlendirme raporlarında izlemlerle ilgili genel bilgi verilir. Sağlık taramaları, iş kazaları ve meslek hastalıkları açısından değerlendirmeler yapılıp, tıbbi müdahaleler ve yasal gereklilikler yerine getirilir. Herhangi bir enfeksiyon hastalığı olan kişi, Enfeksiyon Hastalıkları Uzmanı tarafından değerlendirilir. 



Herhangi bir enfeksiyon hastalığı olan sağlık çalışanının, görev sınırlamaları ve süresi, Enfeksiyon Kontrol Komitesi’nin oluşturduğu “Bulaşıcı Hastalığı Olan Sağlık Çalışanlarının Görev Sınırlamaları ve Süresi Tablosu” na uygun yapılır.  



Son zamanlarda sağlık çalışanlarına yönelik güvenlik sorunlarının artması sonucunda bu konu ÇSGK tarafından özellikle ve önemle ele alınmakta olup, ilgili resmi yazı uyarınca beyaz kod uygulamasına geçilmiştir. Beyaz kod birimi, sağlık çalışanlarına yönelik şiddet olaylarını takip etmek ve bildirimleri kabul etmek üzere kurulmuş, yedi idari personel bu birimde görevlendirilmiştir. Ayrıca hastanede güvenlik kamera sistemi projesi üzerinde çalışılmaktadır. Güvenlik elemanı sayısının artırılmasına yönelik girişimler sürmektedir.


Radyasyon Güvenliği Komitesi, Hasta Güvenliği Komitesi, Enfeksiyon Kontrol Komitesi, Hastane Afet Planı komisyonu ile koordineli çalışılması planlanmaktadır. 


Halk Sağlığı Anabilim Dalı Başkanlığı’nda temizlik çalışanlarının mesleki risk algılarını ölçmeye yönelik bir araştırma planlanmıştır.



ÇSGK çalışmalarında Halk Sağlığı Anabilim Dalı olarak; 



ÇSGK ile birlikte, tam zamanlı çalışan işyeri hekimi ve diğer ekip üyelerinden oluşan  kapsamlı bir ÇSM’nin kurulması ve kurumsallaşması,

      Bu ÇSM’nin çalışan sağlığı kapsamına giren tüm hizmetleri yasalara ve bilimsel gerekliliklere uygun olarak yürütmesi,


Çalışanlara sistematik ve düzenli eğitim verilmesi,


Çalışan sağlığı, hastane ve çevresindeki olası sağlık riskleri konusunda gerekli araştırma, incelemelerin yürütülmesi,


Var olan riskleri önlemek için gerekli koruyucu önlemlerin alınmasının sağlanması, 



Çalışanların sağlığının geliştirilmesi ile ilgili programların yürütülmesi,


Çalışanların sağlık sorunları ile karşılaşması durumunda, sağlık hizmetlerine erişiminin kolaylaştırılması  


konularında katkılarımızı ve önerilerimizi her toplantıda vurgulamaktayız.



Prof. Dr. Z. Aytül ÇAKMAK



Doç. Dr. Mine Esin OCAKTAN

